

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11.-Teléfono 25

Diario independiente fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVI.-Número 10.235

Segovia.-Viernes 20 de Noviembre de 1936

Precio del ejemplar: 15 céntimos

## Continúa el avance hacia el centro de Madrid, acusándose menos resistencia enemiga

Con los cuatro aviones rojos derribados ayer, el número de éstos se eleva a ciento siete. Un crucero nacionalista bombardeó anteanoche y de madrugada la ciudad de Barcelona

### LARGO CABALLERO PIERDE SUS MEJORES FUERZAS EN EL FRENTE DE MADRID

En todos los frentes hubo ayer calma relativa, incluyendo el de Madrid, que carecen de importancia los dos contraataques realizados por los marxistas contra la Casa de Campo y Villaverde. Como siempre, estos contraataques sirven para aligerar de defensores el sector enemigo. Por el resultado de esas acciones, deberían los rojos analizarlas debidamente, pues parecen más ni menos, que son organizadas por los nacionales para debilitar a los marxistas.

En esos contraataques son utilizadas las mejores fuerzas de choque que, naturalmente, sufren un tremendo desgaste físico y moral. Largo Caballero debe haberse dado cuenta de este importante detalle. Su criminal propósito de prolongar una resistencia inútil, en la que va envuelta la destrucción de la gran capital, repercute directamente en sus filas en la forma que ya se ha indicado. Luego su táctica resulta un arma de dos filos, y los dos dan tajos sobre él.

Al hacer este resumen nos desentendemos de los avances que, según el responsable de Havas, realizaron ayer nuestras fuerzas, por la razón de que no han sido confirmados todavía de un modo oficial.

Este mismo corresponsal da cuenta de que, a pesar de haber sido disputado el terreno palmo a palmo, se ha apreciado una resistencia más débil en días anteriores. La evacuación de la ciudad, en dirección a Valencia y Almería, ha tomado el aspecto de fuga alocada. Los incendios en los barrios Sur y Oeste de Madrid se multiplican. Parece que los aviones nacionales han provocado otro en la estación del Mediodía. Oficialmente, el día no ha dado más de sí.

### Un crucero nacionalista ha bombardeado Barcelona

París, 19.—El corresponsal de «L'Intransigeant», en Barcelona, comunica que durante la noche pasada un crucero nacionalista bombardeó la capital de Cataluña en dos tiempos. El primero, entre doce y doce y media, y el segundo, entre cuatro y cuatro y media.

A las siete de la mañana se percibió fuego de artillería a distancia.

El bombardeo de la ciudad por el barco de guerra causó la alarma consiguiente y daños materiales.

### Cierre de la frontera franco-española

Bayona, 19.—Informan desde Hendaya que, por motivos ignorados, las autoridades nacionalistas españolas han decidido cerrar durante quince días la frontera francoespañola.—HAVAS.

### INFORMACION GENERAL DEL MOVIMIENTO

## Los jefes nacionales se muestran muy satisfechos de la forma en que se desarrolla la ofensiva

Grandes depósitos de víveres en pueblos y ciudades próximos a Madrid para abastecimiento de la capital. Organización de servicios sanitarios. El Ministerio de la Gobernación alcanzado por bombas de gran potencia

Madrid, 19 (Del enviado especial de Havas).—El ataque de la ofensiva nacionalista, en medio del avance, alcanzaron los barrios del Oeste. Todas las posiciones de los rojos han sido tomadas y los combates se traban en las calles.

El nuevo ataque de los nacionales

Madrid, 19. (Del enviado especial de Havas).—Esta mañana las fuerzas generales Mola, que están en los alrededores de Madrid, volvieron a atacar. Delgado y Bartolomé, al frente, apoyados por Escamez, y Asencio al Oeste, apoyados por la columna de requetés bajo el mando de Rada; al Sur, Tella y Morán, se contentaron con mantener la ofensiva y fuego violento. Los aviones arrojaron poderosas bombas sobre el ministerio de la Gobernación, que ha quedado semidestruido.

Diecinueve habían sido ocupados centenar de casas en las proximidades de los puentes de Segovia y Toledo.

Los jefes, satisfechos

de Campo, 19.—La brecha

abierta en el frente rojo ha sido ensanchada considerablemente. Los nacionales han ganado bastante terreno por el Oeste y por el Sur. Los jefes nacionales se muestran muy satisfechos del resultado de la ofensiva.

Las piezas de artillería roja que enfilaban este lugar, han virado en redondo y disparan hacia la Ciudad Universitaria.

Teniendo en cuenta los movimientos que realizan en todos los sectores las tropas del Ejército, hay que suponer a los rojos llenos de inquietud ante el temor de oír en cualquier momento a espaldas suyas el tableteo de las ametralladoras y el estallido de las granadas.

Sigue el bombardeo

Madrid, 19.—La aviación nacional prosigue sus bombardeos. Las bombas estallan en las calles, algunas en las inmediaciones al edificio de la Telefónica.

Depósitos de víveres para Madrid

Avila, 19.—Hoy ha pasado por Avila la personalidad a quien el generalísimo Franco ha designado para alcalde de Madrid. En Leganés se le unirán los adjuntos.

Dicho alcalde tiene la misión de asegurar el abastecimiento, para lo cual se han establecido ya numerosos depósitos de víveres y en ciudades y pueblos inmediatos a la capital. En Madrid se abrirán dos grandes casas de comidas para los necesitados.

El Gobierno de Burgos ha organizado diversos servicios sanitarios, uno de ellos para la depuración del agua y otro a cargo de psiquiatras, pues se sabe que muchos dementes que estaban sometidos a tratamiento en los asilos están en la calle. Además, esas brigadas de psiquiatras atenderán a las personas que padecen perturbación a consecuencia de las condiciones de vida en la ciudad.

En el frente de Somosierra

Valladolid, 19.—Hoy se ha registrado cierta actividad en el frente de Somosierra, donde el enemigo ofrece cada vez menos resistencia.

Al caer la noche se notó un gran incendio hacia la zona de Madrid destinada a refugio de los combatientes, cerca del paseo de la Castellana. Se cree producido por los marxistas que luchan en la capital.

Delegación británica a España

Londres, 19.—La delegación del Parlamento británico que va a España para hacer gestiones cerca de los nacionales y de los rojos al objeto de humanizar la guerra, está compuesta por dos diputados laboristas, dos conservadores y un comandante.

Esta delegación ha salido ya con dirección a París.

Los nacionales, en la Avenida de la Reina Victoria. Ocupación de otras calles

Lisboa, 19 (Radio Nacional).—El enviado especial de Havas, en el frente de Madrid, comunica que continuó hoy el ataque por el norte y noroeste de la capital por las tropas del generalísimo Franco, que se adueñaron del paseo de Pablo Iglesias, calle de Cea Bermúdez y Joaquín María Gómez.

El ala derecha tomó la Cárcel Modelo y más tarde el cuartel del Infante Don Juan. Otra de las columnas que opera por el Oeste de Madrid, marchó por el paseo de Rosales, cuartel de la Montaña y entró en el Campo del Moro, después de adueñarse de la Estación del Norte, que está ardiendo.

En el Palacio Real, los marxistas se defienden con ametralladoras em-

plazadas en las ventanas. Las fuerzas españolas no hostilizan el Palacio de Oriente más que con fuego de fusil, para no causar graves daños al magnífico edificio. Los milicianos, si bien no han opuesto hoy la resistencia de días pasados, defienden el terreno palmo a palmo.

Las gentes huyen por la carretera de Valencia, que es un continuo hormigueo de automóviles. Los milicianos que abandonan sus casas, las incendian. En los barrios son numerosas las casas que están ardiendo.

Se calcula que el peso de las bombas lanzadas ya sobre los objetivos militares marxistas en Madrid es de cien toneladas. Durante el día de hoy la aviación nacional volvió a evolucionar sobre la capital, tirando numerosas proclamas invitando a la rendición y dirigiéndose a cuantos milicianos se pasen a sus filas con las armas en la mano. En la mañana de ayer se presentaron en las trincheras de Leganés treinta milicianos con algunas proclamas y pidiendo el cumplimiento de lo ofrecido, como así se hizo.

La ciudad sigue ofreciendo el mismo espectáculo de días pasados. Nubes de humo desdibujan las siluetas de las edificaciones más principales. En la calle de Alcalá arde un Banco y otro edificio en el barrio de las Peñuelas. El cuartel de la Montaña es pasto de las llamas.

Los momentos más emocionantes del ataque aéreo a la capital, fueron los vividos anteanoche. Antes de bombardear, para cerciorarse de la efectividad de los ataques, los aviadores lanzan bengalas potentísimas que descienden paulatinamente con paracaídas, iluminando el espacio durante el tiempo suficiente para señalar los objetivos.

En la mañana de hoy, en Leganés, desfilaron los requetés ante el general Varela y el teniente coronel Rada, con la gallardía característica en ellos. Son portadores de un emblema que dice: Una Fe, una Patria, un Imperio.

### Rusia alarmada por el Pacto anticomunista concertado entre Alemania y el Japón

Parece que se dispone a protestar contra dichos acuerdos

Shanghai, 19.—Un diario de esta capital da detalles del acuerdo concertado entre Alemania y el Japón en su lucha contra el comunismo.

El acuerdo comprende dos cláusulas: Primera, declaración común de una acción anticomunista. Segunda, ayuda alemana para organizar el plan a desarrollar.

El embajador ruso en París pide ayuda

París, 19.—El embajador ruso ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros de Francia al objeto de pedirle apoyo para protestar contra el apoyo mutuo germanojaponés para la lucha contra el comunismo.

### El reconocimiento del Gobierno de Burgos por Alemania e Italia

Se considera en Londres otra manifestación de la cruzada anticomunista. Opiniones acerca del bloqueo del puerto de Barcelona

Londres, 19.—El reconocimiento del Gobierno del general Franco por Italia y Alemania se estima aquí como otra manifestación de la cruzada anticomunista que se está organizando en diversos países. No se cree que este gesto pueda determinar ningún conflicto internacional, aunque se considera que el bloqueo del puerto de Barcelona, acordado por el Gobierno de Burgos, puede provocar incidentes con Rusia.

En los medios políticos autorizados de Londres se da a entender que el Gobierno británico gestionará del Gobierno de Burgos el señalamiento de una zona neutral en el mar para refugio de los barcos.

### LOS NACIONALISTAS VASCOS SIGUEN ESFORZANDOSE POR RENDIR BILBAO

NUMEROSOS FUGITIVOS DE SANTANDER Y DE GIJON LLEGAN A FRANCIA ANTE EL INMINENTE ATAQUE DE LOS NACIONALISTAS. DOS CONSULES CONDENADOS A MUERTE EN BILBAO

San Juan de Luz, 19.—Continuamente entran barcos transportando fugitivos de Santander y de Gijón, que huyen de aquellas poblaciones por estimar inmediata la ofensiva de los nacionales y la caída de ambas ciudades en su poder una vez ocupado Madrid.

Mientras tanto, los rojos preparan la defensa, sin tener fe en la eficacia de ella.

Entre los elementos nacionalistas vascos reina optimismo mientras los marxistas de Bilbao ponen en evidencia los éxitos del Ejército nacional. La tropa de estos frentes desean fervientemente recibir la orden de avance.

El miércoles hubo una reunión de elementos marxistas y de vascos autónomos que ven con malos ojos los manejos destructores a que se entregan los delegados rusos. Esto causa bastante alarma entre aquéllos.

Los nacionalistas vascos hacen todo lo posible para proseguir sus gestiones al objeto de evitar la lucha, que traería consigo la destrucción de Bilbao.

Los trabajos encaminados a hacer ver la necesidad de rendirse, han resultado infructuosos hasta ahora, pero se insiste cerca del Gobierno. Por otra parte, los técnicos rusos siguen dirigiendo los preparativos de defensa.

Los cónsules de Austria y de una nación suramericana han sido condenados a muerte, acusados de espionaje. Además, han sido detenidos veinte individuos, supuestos complicados en los hipotéticos asuntos de espionaje, contra los cuales se esperan también medidas graves.

Con este motivo, los diplomáticos que hay en Bilbao son objeto de estrecha vigilancia, sin consideración a su inmunidad, e incluso son registradas las valijas diplomáticas. Estos hechos están siendo objeto de comentarios para todos los gustos.

Mientras esto ocurre en Bilbao, acrece el número de fugitivos de Santander y de Gijón, todos los cuales presentan huellas de los sufrimientos pasados.

### El general Queipo de Llano impone dos sanciones graves por atesoramiento de plata

Sevilla, 19 (11 n.).—El general Queipo de Llano, en el curso de su charla de esta noche, dijo que tenía el sentimiento de manifestar que por algunas personas no habían sido atendidas sus advertencias acerca de los atesoramientos de la plata. Por esta razón se ha visto obligado a imponer un castigo severo a don Miguel Hidalgo y Fernández, residente en la calle de Castilla, número 9, al que se le encontraron por la Policía nueve mil cuatrocientos sesenta y cuatro pesetas en plata.

También ha sido detenido y ha ingresado en la cárcel don Jaime C. y Calzada, domiciliado en la calle de Velázquez, 12, quien tenía escondidas 2.500 pesetas en plata.

Lamento—dijo—con toda mi alma tener que emplear rigor con los sevillanos. Mi gusto sería que nadie tuviese que ser víctima de mis bandos, pero yo, consciente de mi deber, hago que se cumplan porque antes de ser publicados son bien meditados.

### Sindicato Obrero Católico de Oficios Varios

El señor presidente invita a todos sus socios de número y protectores a la misa de diez y media, el próximo domingo, 22 del corriente, en la Santa Iglesia Catedral, ante el altar de nuestra Patrona la Virgen de la Fuencisla, que por segunda vez ha correspondido a este Sindicato, y en la imposibilidad de hacerlo como la anterior, individualmente, por no haber tenido conocimiento antes, se hace por el presente, rogando asistan con la antelación debida y en el sitio que la vez primera.

### Boletín del día Francia entre la espada y la pared

Se ha acusado en todos los medios políticos europeos bastante sensación por el gesto de Alemania y de Italia al reconocer al Gobierno del Generalísimo Franco.

Cabe suponer que, exceptuando Rusia, la nación más alarmada (divorcio con más propiedad el Frente Popular más alarmado), es Francia.

La cruzada anticomunista está aislando a Francia en el continente europeo. Por virtud de su política, han ido abandonándola, una a una, todas las potencias con las que venía concertando y manteniendo pactos e inteligencias que han quedado rotos de hecho como consecuencia de los vientos que corren por la vieja Europa. Quien más, quien menos, trata de alejarse del látigo ruso que restalla a través de cancellerías que aparentemente están desligadas de Moscú, pero cuya influencia es notoria. Y como son conocidos los planes siniestros de los moscovitas, la vigilancia es necesaria, como indispensable la prudencia. Y la prudencia aconseja alejarse del contacto de un país que tiende a destruir a toda una civilización mediante un cataclismo universal.

Francia vuelve los ojos hacia su antigua aliada Inglaterra, única que le queda de la Gran Guerra. Se siente desasosogada por el paso que acaban de dar Alemania e Italia. La Gran Bretaña, fría, calculadora, resiste los buceos de los simpatizantes con el marxismo universal (lo ocurrido ayer en la Cámara de los Comunes lo pone de manifiesto) y dice, poco más o menos: "Conviene esperar", contestación que no ha de satisfacer al Frente Popular francés, porque éste quisiera ver en Inglaterra una actitud a tono con su pensamiento. Inglaterra no puede obrar con precipitación y mucho menos al dictado de ese Frente moscovita. Por fortuna, la Rubia Albiñ conserva sin mácula su tradicional régimen político y resbalan sobre él los dardos de la hidra roja. Grandes intereses nacionales, por otra parte, harán que Inglaterra, calculadora siempre por naturaleza, lo sea ahora por obligación. Ya hemos dicho en otra ocasión que un gran Imperio se forma a lo largo de los siglos. Pero un gran Imperio se derrumba en un día.

Francia está entre la espada y la pared. Para salir de su situación de angustia, no tiene que hacer otra cosa que realizar un pequeño esfuerzo y colocarse del lado de los que al defender la civilización defienden la gran civilización francesa. Advertida que la sería imposible reproducir la gran entente de 1914.

# La charla de anoche por el general Queipo de Llano

## Ciento siete aviones derribados hasta ayer y cuatro barcos rusos apresados

Sevilla, 19 (11 n.).—En su charla de esta noche el general Queipo de Llano habló de las manifestaciones celebradas en Sevilla y en toda la zona liberada de las hordas marxistas, para expresar el sentimiento de agradecimiento del verdadero pueblo español hacia Alemania e Italia por haber reconocido el Gobierno de Franco.

Hablando de las de Sevilla, dice que a los gritos de entusiasmo que se dieron anoche por las calles sevillanas tiene que sumar la manifestación brillante que esta mañana se presentó en la plaza de la Villa, brillante no sólo por la cantidad, sino por la calidad de los concurrentes, que representaban el entusiasmo de los buenos españoles, por haberse hecho justicia por esas dos grandes naciones, a las que tendrá que sumarse todo el mundo civilizado. Todos los españoles dignos han de sentir esa satisfacción. Esas explosiones de patriotismo son también una protesta contra las calumnias que nos lanza Radio Cataluña, calumnias que son flechas que rechaza la coraza de nuestra honradez y de nuestra nobleza.

Alude a los bulos lanzados por las emisoras rojas, que nos aplican todos los crímenes por ellos cometidos, y dice que las mujeres y niños que ellos dejan abandonados son atendidos debido a la esplendidez de los sevillanos, de los cordobeses, de los habitantes de todas las poblaciones. Y esas infamias de los rojos—dice—hacen que en muchos pueblos, como ha ocurrido en La Cuadra, en La Granja, en Pueblo Nuevo del Terrible, en Peñarroya, la gente huya a los montes. En este último pueblo, de 27.000 habitantes sólo han quedado 9.000, siendo, por tanto, 18.000, contando entre ellos a esos bandoleros desgraciados, los que han huido a los montes, sufriendo los niños y las mujeres toda clase de penalidades. Poco a poco van volviendo al pueblo, al trabajo, y los que no vuelven son criminales o idiotas.

Esta afirmación de que matamos a las mujeres y los niños la dió por una emisora catalana un conspicuo catalán, quien manifestaba que lo hacíamos a pesar de que los generales facciosos digan otra cosa.

Dicen que en Madrid haremos lo mismo que en otras partes donde vamos dominando. Sólo seréis tan canallas como ellos pueden hacer esa afirmación.

La «Hoja Oficial» anuncia una reunión en Madrid de embajadores, para acordar una protesta contra el Ejército español por los bombardeos que se vienen haciendo sobre Madrid, que conceptúa de salvajadas. Dice que será aprobada la propuesta, porque a esa reunión asistirán los embajadores de Méjico y Rusia.

Yo estoy convencido de ello, porque seguramente no asistirán más que esos dos embajadores, ya que sabemos que esas dos naciones son las que ayudan a los rojos.

He citado la «Hoja Oficial» y ella tiene cosas que serían graciosas si yo tuviese gracia para contarlas. Veréis ésta, que sí que la tiene:

Dicen que una de las bombas arrojadas sobre Madrid llevaba arrollada un rosario, con esta inscripción: «Reuerdo del Año Santo». Y dice todo indignado, supongo que será Indalecio: «¡Católicos del mundo: así quieren propagar nuestra religión los Ejércitos de Franco!». ¿Pero es que ahora resulta que tiene religión?

Añade que las bombas desarrollan una temperatura excesiva, y dice que de qué materia sería ese rosario para no fundirse por la explosión.

Son tan idiotas que dicen unas tonterías que sólo ellos son capaces de decir.

Después de esto publica la citada «Hoja» informaciones largas, que cualquiera se molesta en leer; pero voy a comentar algo de lo que dice.

Dice la «Hoja» que Francia nos da armamentos y a ellos no y que los fabricantes franceses nos facilitan todo, mientras a ellos no les envía nada. ¡Qué más quisiéramos nosotros! Yo no sé de dónde han salido esas ametralladoras que estaban ya retiradas y que ahora están en poder de los rojos. Yo no sé tampoco de dónde salen esos aparatos de aviación que ellos tienen. Según datos que tengo, hasta ayer les habíamos derribado ciento tres aparatos, y hoy, en el frente a la Moncloa, les hemos tirado cuatro; de modo que van, desde el principio, ciento siete.

Dicen después que estamos desmoralizados y que no podemos con ellos. ¡Pobres de nosotros que impotentes estamos! Llamán impotencia a bombardear Madrid, y ahora protestan de que se bombardee Madrid; y ellos son tan cobardes que no quieren presentar la batalla fuera de la capital y se refugian en la población, donde forzosamente tienen que ser combatidos.

Hablando del destrozo que sufre

Madrid, dicen que no les importa, porque reharán un Madrid más próspero. ¡Hay que ver el Madrid que dejan, lo mismo que otras poblaciones!

A pesar de la furia de los marxistas hemos de defender el patrimonio artístico que ya habéis robado, para ponerlo a buen recaudo. De este patrimonio habéis de responder con vuestra vida, que perderéis como cucarachas.

Y ahora hay algo que les saca de quicio y les hace poner el grito en el cielo, y es que les hemos detenido cuatro barcos rusos. Dicen por ello que somos piratas. Ahora, que esos barcos traían armamento y por eso no habíamos de consentir que pasaran a vuestras manos.

Ya dije el otro día que era una prueba de vuestra villanía, de vuestra desvergüenza, el envío de dicho material, porque lo habéis adquirido a peso de oro, de oro que no era vuestro, sino de la nación. Pero es tanto lo que os envían, que os debe importar poco esta pérdida.

Sigue comentando el parte y dice: Después de esto, para qué continuar con ese parte, que es un conjunto de mentiras y sandeces para animar a esos pobres milicianos, que están ya hartos.

Es una serie continuada de bravatas: «Madrid no caerá», «Salvaremos a España de caer en manos de los fascistas». Toda una serie de idioteces como esas. Hasta la Pasiónaria, que es la mamá de los rojos, y la Nelken, que es la mamá de la Pasiónaria, y otras hijas de la Pasiónaria, han dirigido un manifiesto a las mujeres del mundo entero, pidiendo a todos que hagan que sus países ayuden a los marxistas españoles.

Pero, Señor, si son tan bravos los milicianos, si son tan bravos la hez de Francia y Rusia, que están con ellos, ¿por qué pedir auxilio al extranjero? Recibís gente extranjera y la mandáis a combatir, viendo ellos los que caen, mientras vosotros, los rojos, os trasladáis de Madrid a Valencia.

En nuestras avanzadas se han presentado bastantes rojos, que vienen a presentarse al general Varela aco-

giéndose al bando de que se perdonaría la vida a quien se presentase con las armas. Cumpliendo este bando, se les respetará.

Radio España hace un llamamiento para que se presenten todos los milicianos, lo que verdaderamente nos da mucho miedo.

Una noticia sensacional es la que dan de Barcelona, de que los comunistas y anarquistas han puesto vigilancia a Azaña, al que consideran como rehén de la revolución.

Azaña huyó de Madrid porque le anunciaron que le iban a cortar la cabeza sus propios correligionarios del Frente Popular, y yo veo el aspecto que presentaría, todo medroso, viéndose en peligro. Menos mal que conservo aquella verruga suya, que guardo muy bien en la cartera.

Como pudo escaparse de Madrid, veremos a ver si lo puede hacer de Barcelona.

Otra noticia más sensacional para los comunistas de las naciones de Europa es el reconocimiento por Alemania e Italia del Gobierno de Burgos, que coincide con la de que Alemania y el Japón han llegado a un acuerdo contra el marxismo. Si esto es cierto, podíamos estar satisfechos.

**FALTA EL PAN EN MADRID**  
Es horroroso el aspecto de Madrid, por los numerosos incendios, unidos al intenso bombardeo y a la situación porque atraviesa el vecindario. Hace ocho días que faltan el pan y los víveres.

A las familias dignas, a las mujeres y niños que no pueden combatir les dejan que se mueran de hambre.

Y todo por culpa de esa canalla, vergüenza de la historia y de la civilización.

En el frente de la Moncloa se han hecho dos ataques intensos por el enemigo contra nuestras trincheras, siendo rechazado con grandes pérdidas.

En este sector derribamos cuatro aviones, como he dicho otra vez.

El enemigo ha atacado nuestras posiciones de Quinto, con algunos tanques, habiéndole rechazado. También en Belchite atacaron con igual resultado.

## El embajador del Reich cerca del Gobierno de Burgos es gran amigo de Hitler

### El Japón va a reconocer al Gobierno de Burgos, dentro de algunos días

Berlín.—El barón Von Stobber, nombrado embajador de Alemania cerca del Gobierno del generalísimo Franco, es uno de los propagandistas del nacionalsocialismo más adictos a Hitler, de quien es gran amigo y con quien ha colaborado siempre con el mayor entusiasmo desde que aquél comenzó la obra de liberación y resurgimiento del Reich contra sus enemigos interiores y contra los Pactos onerosos que le impedían desenvolverse con toda dignidad en el orden internacional. Es, pues, el nuevo embajador alemán un hombre de toda confianza de Hitler.

El embajador alemán en Portugal dió la noticia oficialmente a Franco.  
Lisboa, 19 (Radio Nacional).—El reconocimiento del Gobierno de España que dirige el general Franco ha constituido hoy la nota saliente de todo el mundo. Según un correspondiente de Prensa de esta capital, el generalísimo recibió hoy, a las seis de la tarde, al embajador alemán en Portugal, quien le comunicó personalmente la noticia oficial de la de-

terminación adoptada por el Gobierno del Reich.

Con este motivo el generalísimo pronunció un gran discurso en el que dijo que España formará con Italia y Alemania un bloque que mantenga el cristianismo y la civilización europea.

**También el Japón**  
Roma, 19.—Se espera que el Gobierno nipón reconozca dentro de breves días al Gobierno del general Franco.

**La protesta de Largo Caballero a la Sociedad de Naciones**

Ginebra, 19.—Aunque anunciada ya por el Gobierno Largo Caballero, todavía no ha llegado la nota de protesta a la Sociedad de Naciones por el reconocimiento del Gobierno del general Franco por Italia y Alemania. Sin embargo, la protesta no constituye hecho alguno que caiga dentro de la jurisdicción del organismo internacional porque ni Alemania ni Italia tienen ahora contacto alguno con él.

## El fuego de los nacionales se concentra en Madrid sobre el Palacio de Oriente, donde el enemigo se ha hecho fuerte

### Nuestros trimotores castigaron el sector desde Vallecas al centro de la capital. Fueron derribados dos cazas rusos

Burgos, 19 (11 n.).—El delegado de la oficina de Prensa y Propaganda del Cuartel general del Generalísimo ha enviado extracto de la crónica, correspondiente a las operaciones sobre Madrid en el día de ayer.

Dice que estuvieron dedicadas, especialmente, a asegurar el paso desde la Casa de Campo a las inmediaciones de la Ciudad Universitaria, que ocupan nuestras tropas. La tarea no era fácil, porque el enemigo, advertido de la importancia que tal paso tiene, se dedicó a hostilizar con fuego de ametralladora, que duró todo el día; pero no consiguió su propósito. Las fuerzas nacionales estuvieron abastecidas de víveres y municiones, y se logró que pasaran grandes contingentes de tropas y milicias, merced al apoyo de varios tanques.

Durante la pasada noche se hicieron operaciones para descongestionar de rojos esa parte del frente. Los bombardeos aéreos han proseguido metódicamente contra las zonas donde se habían localizado las fuerzas

posiciones conquistadas en días anteriores, y el enemigo apenas reaccionó. Se han identificado más combatientes rojos de diversas nacionalidades, entre ellos los del batallón llamado de Mateoti, formado por gentes del hampa internacional.

A primeras horas de la tarde, desde la Fundación del Amo, salieron avanzadillas hasta el paseo de Rosales y proximidades de la Cárcel Modelo. La jornada se caracterizó por la actividad de la artillería y de la aviación. El fuego se ha concentrado sobre el Palacio de Oriente, donde el enemigo ha reunido sus elementos de combate.

## Falange Española de las J. O. N. S

Se ordena a todos los afiliados de segunda línea se presenten el próximo domingo, a las 10,45 de la mañana, en la huerta del Seminario, y vistiendo uniforme.

Arriba España.

## Ilustre Cofradía de Nuestra Señora de la Fuencisla

Esta Cofradía celebrará mañana, sábado, a las ocho de su mañana, en el altar mayor de la Santa Iglesia Catedral, una misa que será aplicada por el eterno descanso de la cofrade doña Baldoquera Agudo (q. e. p. d.) Se suplica la asistencia de los señores cofrades y demás personas piadosas a este sufragio.

## Notas del Gobierno civil Donativo

El gobernador manifestó esta mañana a nuestro compañero que le había visitado el alcalde de Aldehorno don Paulino Sanz, para hacerle entrega de unos jerseys confeccionados por las muchachas del pueblo con lanas regeladas por las familias habitantes en el mismo, cuyas prendas han sido enviadas al Ropero de Fuerzas Combatientes.

**Imposición de brazaletes**  
El próximo día 27, a la hora que ya se señalará, se verificará la imposición de brazaletes e insignias a las señoras y señoritas que trabajan para el Ropero de Fuerzas Combatientes.

**Un rasgo simpático**  
También nos refirió el gobernador un caso simpático que prueba hasta dónde llega el patriotismo de los segovianos.

Nos dió que una mendiga de Santa María de Nieva había hecho entrega al alcalde de dicha población de cincuenta y cinco céntimos, en monedas de cinco céntimos, que había recaudado en la vía pública y que destinaba a que se comprase en su día una hogaza de pan para los madrileños.

De este caso ha tenido el gobernador conocimiento particularmente y se le darán las gracias de oficio cuando se sepa el nombre de dicha mendiga.

**Para la primera comunión de las niñas del Preventorio**

Por último manifestó que le había visitado el doctor Gila y la presidenta de Renovación Española, que se harán cargo de una niña de las del Preventorio que ha de hacer la primera comunión, y con igual finalidad doña Adela Garrido.

## Una reunión del Gran Consejo Fascista de Italia

Por la forma en que se desarrolla, se le concede importancia extraordinaria.  
Roma, 19.—El Gran Consejo Fascista se reunió en el Palacio de Venecia bajo la presidencia del duce.

Mussolini hizo un reportaje sobre la situación política interior, invirtiendo dos horas.

El conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros, expuso el resultado de sus conversaciones en Berlín y Viena y de su visita a Budapest. Es la primera vez que una reunión del Consejo Fascista no ha terminado después de cuatro horas de debate. Generalmente, cuando la orden del día era importante, continuaban las sesiones en días sucesivos. Debe ser de una importancia excepcional lo tratado en esta reunión, por cuanto se quiere tomar acuerdos antes de dar por terminada aquella.

\*\*\*  
Roma, 19.—El Gran Consejo Fascista terminó de madrugada su reunión. Se espera que hoy sean dados a la publicidad los acuerdos tomados.

# El capitán Méndez-Vigo

La actual guerra por Dios y por España es tan gloriosa por el fin que persigue como por las virtudes raciales que pone de relieve y las figuras heroicas que descubre. Una de éstas es el capitán de Infantería y de milicias de la J. A. P. don Mario Méndez-Vigo y Bernaldo de Quirós, que trató con desdén a la muerte porque en vida aseguró a la inmortalidad.

Desde los primeros momentos de su carrera militar, apenas salido de la Academia, reveló en campos de África su valor temerario y su pericia bélica. Prolijo sería enumerar sus actuaciones de entonces, rubricadas con su peculiar estilo de combatiente.

Tan buen español como digno militar, no podía soportar el triste destino que a su Patria dieran los satánicos marxistas. Por eso fué de los primeros en actuar intensamente para que llegara el momento que tuvo su explosión el 18 de Julio. Hasta ese día fué un activo elemento de enlace entre los mandos contra la tiranía soviética. La confianza que en él tenían sus jefes le colocó en delicada misión del Gobierno civil de Valladolid. Sin embargo, del trabajo que sobre él pesaba y del acierto con que le desenvolvía, no estaba a gusto el capitán Méndez-Vigo: quería luchar, enfrentarse en batalla con los rojos, consumir el ofrecimiento de su sangre que a España hiciera al jurar su bandera. Y consiguió lo que se proponía...

Al mando de una compañía de la Juventud de Acción Popular salió con dirección al frente de Avila en los primeros días del alzamiento nacional. Fué enrolado en la columna Doval y se destacó notoriamente en los hechos de armas en que tomó parte; disuelta la columna, la autoridad militar, apreciando justamente sus dotes, le destinó, siempre al mando de milicianos de la J. A. P., como fuerza de choque de la brava columna del teniente coronel Monasterio. Quedó agregado también en la vanguardia a la columna del laureado teniente coronel Cebollino, y cuando alcanzó gloriosa muerte, luchaba dentro de la del coronel Rada.

De todos estos mandos recibió siempre felicitaciones y palabras de admiración, extensivas a las milicias de la J. A. P., que secundaban las órdenes de su capitán con el entusiasmo y la valentía que en ellas excitó su ejemplo.

Navalperal de Pinares, Navalacruz, Venta del Obispo, Venta Rasquilla, Puerto el Pico (cuánto evolvía)

## La Junta Técnica dicta medidas para aislar en el extranjero los billetes del Banco de España producto de saqueos

Burgos, 19 (11,30 n.).—La Junta Técnica del Estado ha transmitido por Radio Castilla la siguiente nota: «Incurriéndose, con frecuencia, en la confusión de considerar, como cambio de la peseta, los precios que, en el extranjero, se aplican a la compra o venta de billetes del Banco de España, interesa mucho aclarar que la estimación de tales billetes, en estos momentos, es completamente ajena al valor de nuestra moneda.

Sabido es que una gran parte de los billetes que han salido de España son producto de saqueos, robos, requisas o incautaciones, y, por tanto, interesa, moral y materialmente, impedir por todos los medios su negociación.

La Junta Técnica se ha preocupado, desde el principio, de esta cuestión tan vital para el país, y, al efecto, ha dictado medidas convenientes para aislar dichos billetes establecien-

do a este nombre las singulares hazanas que en él realizó Méndez-Vigo, Navalosa, Navatalgordo, Navarredondilla, Burgoñondo (donde mereció expresiva felicitación del mando), Navalunga, El Tiemblo, Robledo de Chavela (bastante por sí sola la ocupación de este pueblo para cubrir de gloria al bravo capitán y a sus milicianos), Navas del Marqués, Peguerinos... ¡Cómo cantan sin estridencias bullangueras, sin gritos efectistas, las gestas de Méndez-Vigo, el héroe que arrancó esos pueblos del marxismo para devolvérselos a España!

Siempre iba el primero Méndez-Vigo; con su mono azul, sus zafones y su estrambótico turbante, a la cabeza de sus milicianos, que le seguían con la fe ciega en el triunfo y la confianza de quienes están seguros de no encontrar peligro que el valor y la pericia del capitán no evitase. La «jarca de Méndez-Vigo» se creía inmune tras el escudo de su capitán. E inmune era: que no guardan relación las bajas escasas habidas con las empresas gigantescas que acometeron.

Méndez-Vigo siempre supo ser capitán. En la relativa retaguarda de las avanzadillas—escasas horas de descanso—era, además, otro miliciano. Las incomodidades de éstos las compartía él. Una tarde de lluvia torrencial se parapetaron, para pasar la noche, ante una casilla que ofrecía su lumbre para desentumecer el cuerpo frío, y aquel día, enfermo el capitán, no cedió a los requerimientos de su gente para que pasara en ella la noche. No habían todos; él tampoco podía estar donde no estuvieran sus milicianos de la J. A. P.

Despreció la vida, jugó con la muerte y le llevó consigo la inmortalidad. La «jarca de Méndez-Vigo», como llamaban el mando y los cronistas de esta guerra al atrevido batallón que mandaba, ha perdido a Méndez-Vigo. Juntos corrieron el camino de la gloria. El capitán, con su mono azul, sus zafones y su turbante, siempre el primero, a la cabeza de sus milicianos, les enseñó a luchar por España; y cuando aprendieron bien sus discípulos esta lección, ha querido señalarles, siempre con el ejemplo, el más sublime destino: vivir eternamente muriendo por ella.

¡Capitán Mario Méndez Vigo, presente!  
¡Milicianos de la J. A. P., adelante!

(Jefatura de Prensa y Propaganda de las milicias de Acción Popular.)

## REUNION DE LA JUNTA LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA En la próxima semana empezarán a funcionar los comedores escolares

Esta mañana, en el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del alcalde, señor Reguera, con la asistencia de todos los vocales, se ha reunido la Junta local de Primera Enseñanza para tratar asuntos de su competencia.

El asunto que primordialmente ocupó la atención de los reunidos, fué el de las Cantinas escolares, siendo pensamiento unánime que empiecen a funcionar en la próxima semana, a ser posible, el lunes. Para ello la Junta con los asesoramientos oportunos confeccionará la lista de los escolares que hayan de acudir a dichos comedores.

Es propósito de la Junta el enfrentarse con este problema de las Cantinas escolares en toda su magnitud, procurando evitar las limitaciones de otros años. Las circunstancias actuales exigen el máximo sacrificio y es necesario que todos nos percatemos de la necesidad de que los niños pobres puedan, después de asistir a la escuela, el ver satisfechas sus necesidades de alimentación.

Para lograr esto, la Junta no re-

gateará esfuerzo ni sacrificio alguno, y al mismo tiempo que hace pública esta decisión, se permite llamar la atención de los suscriptores de dichas Cantinas escolares, para que este año, con mayor motivo, si cabe, que los anteriores, sigan prestando su ayuda económica a esta obra de caridad cristiana en favor de la infancia desvalida.

## El primer día de operaciones en Madrid tienen los rojos 1.500 muertos

Burgos, 19 (11 n.).—En un mitin habido en Madrid, el capitán Galán ha acusado públicamente de traición a Azaña y a Largo Caballero. Dijo que mientras Azaña se da vida principesca en Barcelona, los marxistas tuvieron mil quinientos muertos el primer día de operaciones en Madrid.

El mitin terminó con mueras a los dirigentes rojos que han abandonado Madrid.

CONSULTA Y CLINICA DEL DR. R. SANTOS Y TEMIÑO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ, NIÑOS, NARIZ, GARGANTA, OIDOS Y CIRUGIA De once a una y de cinco a siete CALLE DE COLON, 9, PRINCIPAL, CENTRO TELEFONO NUM. 14-SEGOVIA

# Dictadura de cinco o seis años y buenas relaciones con todas las potencias, exceptuando Rusia--dice el general Franco

## Los ataques en los frentes de Quinto y de Belchite, efectuados con tanques y aviación en varios sectores a la vez, fueron rechazados con grandes pérdidas del enemigo

### EN LA LINEA DE FUEGO DE MADRID LOS SOLDADOS VITOREAN A ITALIA Y ALEMANIA

#### LOS MARXISTAS SE ENTERAN DE LA PARA NOSOTROS BUENA NUEVA Y PARA ELLOS FATAL NOTICIA

(Información cursada hoy a Burgos por el enviado especial del Gabinete de Prensa del Gobierno Nacional.)  
El día de ayer fué de calma absoluta hasta la hora de telegrafiar, así como el fin de la noche última.

Esto de la calma absoluta bien se sabe lo que quiere decir. Constante arroyo de armas automáticas, sin operaciones de nuestro lado, ni intento de reacción del enemigo.

Durante todo el día, nuestras columnas ensancharon la brecha todo lo conveniente para sucesivos avances, llevándose todo género de servicios auxiliares al otro lado, es decir, al lado de Madrid, estableciéndose incluso en la Ciudad Universitaria equipos quirúrgicos, lo que da exacta idea del absoluto dominio en todo el sector Noroeste de la capital.

Esta noche seguimos viendo grandes llamaradas que continuaban en la mañana de hoy.

Nuestra aviación ha castigado durante toda la mañana los objetivos que a la habían señalado.

El día fué de júbilo extraordinario en todo el frente, porque desde primera hora empezó a circular, llegando a conocimiento de los soldados, la buena noticia oficial del reconocimiento del Gobierno del general Franco como el único legítimo de España, por parte de Alemania y de Italia.

Los vivas a estos dos países debieron ser oídos perfectamente por los marxistas.

El coronel Rada ha dirigido unas palabras a sus requetés, de las que resemos las siguientes: Por ser requetés, tenéis que ser buenos cristianos, buenos soldados y buenos caballeros. Cuando lleguéis a las casas madrileñas sed requetés, sed valientes, pero humanitarios. Sed implacables, pero caritativos.

Las bandas de música alegran la línea de fuego interpretando los himnos nacionales de España, de Alemania y de Italia.

Un periodista alemán que se encontraba en los alrededores del Cuartel general de Varela, fué vitoreado y paseado en hombros por muchachos de la Falange. Por cierto que ésta da cada día nuevas pruebas de su absoluto encuadramiento en las fuerzas militares.

### Gran homenaje popular en Burgos a Alemania e Italia y al general Franco

#### Discurso del alcalde, del general Dávila y de un súbdito alemán

Burgos, 20 (3 t.).—Hoy ha tenido lugar en esta ciudad un homenaje popular a Alemania e Italia por el reconocimiento efectuado del Gobierno del general Franco.

Desde primera hora todos los balcones de la población lucían colgaduras, notándose ya en las calles bastante animación. A las once, el comercio cerró sus puertas, y las milicias, con sus banderas y bandas de música, empezaron a concentrarse en los lugares que se las habían asignado.

En el balcón central del Ayuntamiento aparecían izadas las banderas española, alemana e italiana.

A las doce se organizó la manifestación. Oíanse sin cesar los vivas a Italia, a Alemania, a Portugal, a España y al general Franco. Poco después los manifestantes se dirigían a la Casa del Cordón, residencia oficial del Gobierno de Burgos, en la que se hallaba el general Dávila, representando al generalísimo.

El alcalde de Burgos, con los demás componentes de la presidencia de la manifestación, pasó al salón en el que se encontraba el general Dávila, ante el cual pronunció las siguientes palabras:

Vengo a cumplir un mandato del pueblo burgalés, consistente en sufragar a Vuestra Excelencia haga llegar al Jefe del Estado, generalísimo Franco, además de la reiteración de nuestra adhesión incondicional, la alegría de esta ciudad por la gentileza de Italia y de Alemania al reconocer al Gobierno de Burgos como único legítimo en España.

El general Dávila recogió el saludo en sentidas frases, y después, recordando por la multitud, apareció en uno de los balcones del palacio, desde el que pronunció un breve discurso.

«Rejoice—dijo—los sentimientos que el nombre del pueblo de Burgos ha expresado su alcalde, de simpatía y lealtad hacia Alemania e Italia y al general Franco, Jefe del Estado español y de su Gobierno, defensor de la civilización occidental y cristiana. Todos unidos aplastaremos a la bestia soviética y salvaremos nuestra civilización inmortal. ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva siempre España! ¡Viva el general Franco!»

Los vivas fueron clamorosamente contestados por la multitud, al tiempo mismo que las bandas de música interpretaban los himnos alemán, italiano y la Marcha Real, durante minutos las demostraciones de entusiasmo del público.

Cuando el acto estaba a punto de ser por terminado, un súbdito alemán pidió permiso al general Dávila para pronunciar unas palabras. Concedido, se expresó así:

Emocionado por la manifestación de simpatía hacia Alemania e Italia, que en estos momentos trágicos para la hermosa España han reconocido al Gobierno del general Franco, sólo encuentro palabras para decir a todos que en Alemania, ya desde el primer momento del movimiento, todo el pueblo participaba de la emoción de la lucha y de las victorias. La conquista de Toledo y la liberación de los heroicos defensores de su Alcázar, que representan a la España hidalga y noble, fué celebrada por mi pueblo como si aquella fuese su causa propia. Si agotado por los lazos de amistad que hoy unen a España y a Alemania sean duraderos y por que pronto podamos gritar: España está del todo salvada. ¡Viva España! ¡Arriba España!»

Las palabras de este súbdito alemán fueron acogidas con una ovación enorme, y sus vivas contestados con entusiasmo, y con otro a Alemania, Italia y Portugal.

A continuación desfilaron las milicias y la muchedumbre que ocupaba por completo la plaza de Alonso Martínez.

### ¡Agricultores de Segovia y su provincia!

La Comisión provincial de Agricultura de F. E. de las J. O. N.-S., recientemente constituida en esta capital y deseosa de comenzar sin demora, la patriótica labor, que le incumben, de auxiliar, encauzar y fomentar la riqueza agrícola, forestal y ganadera de esta región, hace saber:

Que en el domicilio social de Falange Española de las J. O. N.-S., calle de San Facundo, número 7, se ha constituido una oficina de información, asesoramiento y resolución gratuitos, de cuantos asuntos y problemas, en un orden técnico, social y jurídico se relacionen con tan importantes riquezas. Esta oficina queda abierta al público a partir de esta fecha, todos los jueves de once de la mañana a dos de la tarde, y sin interrupción para los que se dirijan por correspondencia.

Falange espera de los agricultores sea acogida con simpatía y entusiasmo esta iniciativa, prestando todo el máximo de interés en beneficio de nuestra más angusta riqueza: la agrícola.

Arriba España.  
LA COMISIÓN

Jaca, 20 (3.30 t.).—En la División de Zaragoza fué facilitado anoche el siguiente parte oficial:

Ayer, el enemigo, sin duda obedeciendo órdenes de Barcelona, atacó Quinto y Belchite por varios frentes.

En el primero los marxistas utilizaron varios carros de combate, cuyos ataques fueron rechazados energicamente, causándose al enemigo gran quebranto y bastantes bajas vistas.

En Belchite, el enemigo, aprovechando la noche, cortó la carretera y la vía del ferrocarril, desperfectos que quedaron reparados en la mañana de hoy. En este sector atacó por tres frentes, cooperando su aviación, que bombardeó nuestras posiciones. En los tres sectores fué rechazado con sensibles pérdidas para los atacantes.

Londres, 19.—Un importante periódico de esta capital publica unas declaraciones del generalísimo Franco, quien, hablando del futuro de España, dijo:

No hay ni puede haber otra solución que una Dictadura de cinco o seis años por lo menos. Por ningún concepto se efectuarán concesiones territoriales a ninguna potencia.

Sobre política internacional dijo el generalísimo: Estaremos en buenas relaciones con todas las potencias, exceptuando Rusia.

España se gobernará por sí misma. El oro sacado del país debe volver a sus legítimos poseedores.

### En el ataque de ayer a Madrid tomaron parte treinta aviones de bombardeo escoltados por veinte de caza

#### Doce cazas rojos atacaron a los aparatos de bombardeo creyéndolos sin protección, y poco después eran ametrallados aquellos por los cazas nacionales

Navalcarnero, 20 (3 madrugada). La noticia relativa al reconocimiento del Gobierno del general Franco por Italia y Alemania ha causado en Madrid, según nuestras noticias, gran disgusto. En cuanto al efecto producido en la parte de población simpatizante con el Ejército, es, naturalmente, de alegría y de esperanza. En nuestras líneas los soldados han dado rienda a su regocijo, y la impresión aquí es de que el gesto de dichas dos potencias será imitado en seguida por otros países.

Poca actividad en tierra ha sido la característica del día que acaba de finalizar. Los avances se verifican con arreglo a los planes previstos de antemano por el alto mando.

Los carros de asalto llegan hasta las cercanías del cuartel de la Montaña. Los carros de asalto han pasado felizmente el río y han recorrido con normalidad el paseo de Rosales en toda su longitud, llegando hasta las inmediaciones del cuartel de la Montaña.

Día de interés en el aire. Cincuenta aviones nacionales y doce marxistas. En el aire, el día ha sido de mucho interés.

Por la mañana fueron bombardeados núcleos tojos, especialmente en el Campo del Moro y en el Paseo de San Vicente.

Por la tarde aparecieron en el cielo de Madrid treinta y dos aviones de bombardeo escoltados por veinte cazas nacionales. La entrada de la flota aérea en Madrid fué un espectáculo admirable. Los cazas volaron a gran altura, por encima de los de bombardeo y casi se perdieron en el azul del firmamento.

Poco después hicieron acto de presencia doce aparatos de caza, rojos. Creyendo, sin duda, que estaban sin protección los aparatos de bombardeo, acometieron, pero entonces los veinte cazas nacionales, picando, se lanzaron sobre los adversarios, acorralándolos, obligándoles al combate. Consecuencia de la lucha breve entablada fué la caída de cuatro de los cazas enemigos. Uno fué abatido sobre Cuatro Vientos, otro en el centro de Madrid, dos en el sector de Barajas. Los ocho restantes huyeron, perseguidos por parte de la escuadrilla nacional, mientras los restantes seguían vigilantes el bombardeo que efectuaban los trimotores.

Fueron objetivo de esta acción algunas zonas rojas y edificios militares, así como determinados Ministerios. El de la Gobernación recibió unos cuantos pildorazos. Una concentración roja fué aniquilada en el sector del Puente de Vallecas.

Terminada su misión, los aparatos regresaron a su base sin haber sufrido el menor contratiempo.

Milicianos que se entregan. En el contraataque realizado esta mañana frente a la estación del Norte han caído numerosos milicianos y otro buen número de ellos se ha presentado, entregando las armas.

Sólo circulan los milicianos. Según las observaciones hechas por

### Un hombre

Fuó el verano del 35. Cuando estaba al rojo el optimismo de los que (arriba y abajo) creían pasado el peligro rojo. Cuando sólo los camisas azules preparaban sus lanzas para luchar contra los molinos de viento movidos por vientos de la meseta rusa.

Fuó en un pueblo de la montaña (Castilla la Vieja asomándose al mar) donde conocí la sonrisa de Manuel Hedilla. El nombre lo supe después, hace pocas semanas, cuando en el jefe de la Junta de Mando provisional reconocí al jefe territorial aquel del pueblo pescador de la Montaña.

La ocasión era la constitución de una J. O. N.-S. más. Unos cuantos mozos, quemados por el sol y la sal, querían ingresar en la Falange. Los que dedicábamos el descanso de las semanas veraniegas a llevar la buena nueva por las tierras de España, constituimos provisionalmente la J. O. N.-S. de aquel pueblo mientras recibía su confirmación por boca del jefe territorial.

Una tarde llegó. En una trastienda baja de techos nos agrupamos, unos cuantos hombres jóvenes, presididos por Manuel Hedilla. Fué lacónico. Habló poco, pero habló bien. Sobre todo, su última frase se me quedó grabada. Vino a decir:

«Pensadlo antes bien. Mirad que las puertas de la Falange son estrechas. De la Falange sólo se sale para morir.»

Manuel Hedilla partió. La gente que le escuchaba aprendió bien las palabras suyas. La mayoría de los que le oyeron han salido ya de la Falange y al pasar por la puerta estrecha que conduce a los luceros, demostraron que la consigna había sido aprendida.

He vuelto a ver a Manuel Hedilla. Sin saber nuestros nombres (¿qué importan en la Falange los nombres?) nos reconocimos. El es hoy en la cspira optimista de la voz primera, quien lleva a la Falange por el camino duro de la guerra y del triunfo.

La Falange tuvo la suerte de encontrar en el momento difícil la voz difícil de mando. Y la encontró en la de Manuel Hedilla que sabe ya de luchas y de victorias. Sabe de luchas, quien tiene callos en las manos y humos de fábricas en los pulmones; sabe de mando quien pilotó por las rutas del mar abierto; y sabe de victorias el proletariado auténtico que ganó la primera batalla en los campos agitados de su cerebro y su alma.

Obrero, capataz, piloto, llega Manuel Hedilla al primer puesto de la Falange con la aportación magnífica de su voluntad y su sonrisa. Su voluntad que es el triunfo y su sonrisa que es el anteojo que nos anuncia la victoria antes mismo de producirse.

Quienes dudaban de lo que era Falange, pueden ya dudar sus dudas contemplando al jefe provisional. Porque en él se ve a la Falange. En sus manos, callos (trabajo); en el cerebro, agilidad (cultura); en la voluntad, victoria, y en su sonrisa, fe. Así es este hombre que mientras llega el día feliz de ganar la mejor de las victorias, es obrero, capataz y piloto en la gran tarea del nacional-sindicalismo.

Callos en las manos, fogosidad en el cerebro, generosidad de carne propia, sonrisa optimista al aire, camisa vieja de los tiempos heroicos de la Falange, así es Manuel Hedilla.

Un hombre.  
(Servicio de Prensa y Propaganda.)

### Los eternos enchufistas

Alvarez del Vayo «introduce» a su hijo en el Liceo Francés. París, 19.—Por medio de influencias, Alvarez del Vayo ha conseguido que un hijo suyo sea admitido en el Liceo Francés. La entrada en este Centro es difícil. El número de treinta y cinco alumnos es limitado. Se da el caso de haber sido negado el ingreso al hijo de un mutilado francés de la Gran Guerra. Sin embargo, el hijo de un marxista extranjero ha conseguido lo que no pudo lograr el de un francés que dió su sangre por la Patria.

### El reconocimiento del Gobierno de Burgos por Italia y Alemania

El gobernador militar de la plaza da conocimiento al gobernador civil. El excelentísimo señor gobernador militar de esta plaza en escrito de hoy me dice lo siguiente:

«Ilustrísimo señor: El excelentísimo señor general encargado del despacho de la séptima División en telegrama de ayer me dice lo siguiente: El general Ejército Norte en telegrama hoy me dice: Gobierno alemán e italiano han reconocido Gobierno ge-

### TESTIMONIOS DEL EXTRANJERO

### MILICIANOS FRANCESES HUIDOS DE BARCELONA HABLAN DEL TERROR CATALAN

París, 19.—Un periódico del Norte de Francia publica las declaraciones hechas por dos voluntarios franceses que han estado al lado de los rojos en Barcelona y que han regresado a su país en misión de confianza, de la que no regresarán a España.

Dicen que los anarquistas son unos locos furiosos. En Barcelona funcionan las ametralladoras por más fútil motivo. En los cuarteles de Pedrafitas se ponen en fila contra las paredes y a continuación se oye el tableteo de las ametralladoras. Si un detenido ofrece dudas respecto a sus ideas, se hace este razonamiento: ¿Estará con nosotros? ¿Estará en contra? Ante la duda lo más conveniente es fusilarle, y le fusilan.

El día 25 de Octubre fueron fusilados varios voluntarios extranjeros, algunos franceses. ¿Qué delito habían cometido? Como no habían cobrado los 15.000 francos prometidos indicaron que querían ser repatriados. Esta fué la causa de su muerte.

### VIOLENTOS ATAQUES CONTRA EL GOBIERNO DE CATALUÑA

Berlín 19.—Un periódico de esta capital ataca violentamente al Gobierno de Barcelona. Dice que en las últimas semanas varias gasolineras de barcos ingleses e italianos han sido alcanzadas por balas de ametralladora de las milicias anarquistas. Cuarenta pisos de refugiados alemanes han sido saqueados. No existen garantías por parte del Gobierno catalán para proteger la extraterritorialidad de los diplomáticos. El periódico estima de absoluta necesidad la retirada de todas las representaciones diplomáticas.

### Suscripción para enviar pan a Madrid

Suma anterior, 14.868,95 pesetas. Don Basilio Sevillano, de Veganzones, 2,50 pesetas; doña Fuencisla Sevillano, 2,50; vecinos de Pelayos del Arroyo, 52,20; vecinos de Casla, 100,95; reverendos Padres Misioneros, 20; doña Constanza Pajares, 1; doña Claudia Aparicio, 1; vecinos de Prádena, 354,25; don Félix Arévalo, 2; don Gregorio Mateo, 2; don Valentín Escorial, 2; vecinos de Lovings, 165,20; vecinos de Fuentes de Cuéllar, 70; don Pedro García Aragoneses, 1; alumnos de las escuelas de Pinillos, 32,35; escuelas de San Lorenzo, 41,45; doña Estefanía Borregón, 5.

Total, 15.724,35 pesetas.

### Las consultas gratuitas en la Casa de Socorro

Las implantadas en este Centro son para los de las beneficencias de la capital y pueblos que lo justifiquen con el carnet correspondiente y están atendidas por los doctores siguientes:

Miércoles, a las diez y media: garganta, nariz y oídos; cirugía especial y niños, por don Rafael Santos Teñido.

Viernes, a la misma hora: enfermedades de la mujer y embarazo, por el mismo doctor.

Consultas diarias, de diez a doce de la mañana, de Medicina general, partos y enfermedades de la mujer, a cargo de los médicos de guardia de dicho Establecimiento don Rosendo Llorente, don Federico Villoslada y don Emilio Soteras. Estas consultas son también para pobres y gratuitas, por consiguiente.

### El mejor de todos los coñac COÑAC CABALLERO

(De venta en cafés, bares y tiendas de ultramarinos)

## LA EPOPEYA DE OVIEDO

La gran página militar del Escamplero. Los destrozos causados en la ciudad mártir. La gente en los sótanos, a pan y cebolla. La población civil tuvo seiscientos muertos. La "inverosímil," defensa de Oviedo. El "enemigo interior,"

Pamplona, 17.—Un vecino de esta capital acaba de recibir una interesante carta de Asturias. La suscribe un teniente de Artillería que, al mando de una batería, ha hecho toda la campaña en Oviedo desde la declaración del estado de guerra por el general Aranda.

Mucho se ha escrito ya acerca del sitio de Oviedo, de la forma en que fué defendida y socorrida la capital y del estado en que la encontraron las tropas libertadoras. Sin embargo, la epístola en cuestión, por ofrecer sistemáticamente muchos datos y exponer puntos de vista interesantes, será del agrado de los lectores.

He aquí sus párrafos esenciales:

### ¿Por dónde entró la tropa?

Vista la imposibilidad de entrar rápidamente en Trubia desde Grado, pues allí hay una madriguera de cañones ocultos en cuevas, pasaron las columnas de Grado a Escamplero y San Claudio por una carretera sin casi tráfico y desde allí, por un ramal nuevo, alcanzaron el Sanatorio que en la falda de Naranco tiene el Centro Asturiano de La Habana. Este Sanatorio había sido desvalijado por los rojos, quienes se han llevado, no se sabe dónde, al doctor Miranda que lo dirigía y a dos Hermanas de la Caridad.

En Escamplero se dió una gran batalla entre la columna gallega, auxiliada por catorce aeroplanos de combate, y los rojos sitiadores. Fué una azaña militar admirablemente planeada y ejecutada. Los aviones bajaban a pocos metros del suelo, haciendo en el enemigo incalculable número de muertos, quizás varios miles. Nuestros soldados llegaban a ver las chispas que las balas de las ametralladoras enemigas sacaban al chocar con la coraza protectora de nuestros aviones. Gracias a esta victoria pudo ser liberada Oviedo.

### Perímetro defensivo de Oviedo

El que primero estableció Aranda llegaba a San Esteban de las Cruces, Cristo de las Cadenas, depósito nuevo de aguas, San Pedro de los Arcos, Pando estos dos últimos puntos en las faldas del Naranco, monte cuya cima estuvo siempre en poder de los rojos, que dominaron de este modo la capital), San Julián de los Prados y San Lázaro. Cuando las fuerzas defensoras iban agotándose y disminuyendo, dispuso Aranda otro perímetro concéntrico y tan limitado, que dejaba abandonados barrios enteros de Oviedo, resguardando sólo el cogollo de la capital y los centros oficiales. Abarcaba el cuartel de Pelayo, la fábrica de armas, el campo de los Patos, la carretera de Santo Domingo, la calle de Matadero o de Gastañaga, la de Campomanes, el Cementerio Viejo, las Adoratrices, las calles de Santa Susana y Asturias, las estaciones del Norte y de Santander y la carretera de la fábrica de armas.

Conviene advertir que esta retirada fué un modelo en su género. Se hizo tan discretamente, que el enemigo tardó en enterarse de ella y no pudo aprovechar ni los sacos terrosos, porque todos fueron rasgados. Como por algunas casas de la calle de Puerta Nueva Baja quisiesen los rojos penetrar para dominar la del Matadero, la Guardia civil tuvo que prender fuego en las mismas, pereciendo abrasadas todas las de la Manzana, hasta el viejo Matadero.

### Destrozos en la población

Desde luego, la parte de Oviedo que dominaron los marxistas presenta todos sus edificios destrozados y sus casas asaltadas. La magnífica plaza de América, en la avenida de la plaza de toros, está casi destruida. El Cristo de las Cadenas, por completo. El Colegio de las Dominicas, magnífico y nuevo, deshecho, al igual que

el de las Catequistas. Las Madres Adoratrices y Carmelitas tienen sus conventos inhabitables. Lo mismo las Siervas de Jesús. El de los Padres Carmelitas quedó pulverizado; hoy tienen su culto en la antiquísima capilla de la Balesquida. La Catedral, desde cuya preciosa torre atalayaban vigilantes los defensores de la ciudad—lo mismo que en la revolución de Octubre de 1934—fué objeto predilecto de los bombardeos. Un cañonazo le alcanzó de frente, llevándose el reloj, y otros arrancaron alguna torrecilla de la crestería. Pero ninguno causó víctimas ni impidió que siguiese siendo el centinela alerta de la población.

Del Oviedo puesto a salvo por los soldados de Aranda y voluntarios, puede afirmarse que pocas son las casas que no han sufrido daños, cuando no fueron totalmente destruidas. Por de pronto, no quedó un cristal sano. En conjunto, los daños materiales aventajan con mucho a los soportados en la anterior revolución. El edificio que no está inutilizado por completo, presenta al menos los tremendos impactos de uno, dos o más cañonazos.

### La vida durante el cerco

Fué haciéndose insostenible, porque los rojos la dejaron pronto sin agua y sin luz. Aranda se apoderó acertadamente de algunos pozos abandonados, y gracias a ellos se repartieron tres litros diarios por familia. En cuanto a la electricidad, al principio se echó a andar la central térmica de la fábrica de Gas, pero luego, dejada a extramuros, hubo que componérselas con un grupo de la fábrica de armas, con el que sólo se alumbraban los centros oficiales, quedando en la mayor oscuridad el resto de la población. Por cierto que pronto se agotó el combustible con que se alimentaba el motor del grupo y como la necesidad aguzó el ingenio, un químico muy sagaz, Izaguirre, realizó una serie de mezclas con diversos líquidos que, si bien producían en el motor unos humos pestíferos, realizaron el milagro de ponerlo de nuevo en movimiento, con lo cual el alumbrado de los sitios vitales no llegó a faltar.

El primer mes se comió bastante bien, luego mal, y al final sólo había arroz, garbanzos, cebolla y pan. Pero de qué podían servir los alimentos que necesitan cocción, si la gente estaba refugiada, amontonada diré mejor en los sótanos? Por eso, al final apenas se comía más que cebolla y pan. Las patatas, la leche, el vino ya no sabía nadie ni del color que eran.

Como digo, la población se hizo en los sótanos. En los del Banco Herrero había más de mil personas, igual que en los del Banco Asturiano, Casa Tartié y en general edificios nuevos y fuertes. Como las casas de Oviedo no estaban preparadas para este menester de refugio, la gente vivía hacinada, sin luz, sin alimento, sin aire casi. Aparecieron bastantes casos de enfermedad, entre ellos tifus y tosferina. Las bujías de esperma caseaban tanto, que llegaron a pagarse a dos pesetas.

Los días 16 al 19 de Octubre fueron horribles. La aviación y la artillería rojas diluviaban sobre la ciudad. Una bomba destruyó el convento de los Padres Carmelitas; otra el chalet de los Noceda, en la calle de Uria; otra atravesó los cuatro pisos de una casa nueva, esquina a Foncalada y Caveda, y mató en los sótanos a 53 personas refugiadas, en su mayor parte gente sospechosa. Se calculan en 600 los muertos de la población civil que se enterraron, primero en el Cementerio Viejo, después en San Julián de los Prados y a lo último en el convento de Benedictinas de San Pelayo.

De los soldados enfermaron mu-

chos. Al principio eran 4.000, con doce cañones que se contaban de este modo: 1.200 de tropa; 2.000 milicianos que organizó el diputado a Cortes Fernández Ladreda; 200 guardias de de Asalto y 600 guardias civiles. Al fin sólo teníamos 600 sanos, con municiones para un día o día y medio; tanto, que Aranda, la víspera de la liberación lanzó un radio espartano que decía: «Ya sólo nos resta morir como españoles.»

### La hazaña de Aranda

Son legión los que consideran que la resistencia organizada por Aranda supera técnicamente a la de Toledo. Hay que ver sobre el terreno lo que esto ha sido. Cerca de 30.000 enemigos, de los cuales habrán perecido cuatro o cinco mil, con cuarenta cañones grandes, manejados por el traidor coronel de la fábrica de Trubia, su hijo y VARIOS oficiales extranjeros. Y con todo, allí donde Aranda dispuso que se pusiesen trincheras defensivas, allí quedó detenida la ofensiva roja. Quien sepa que, teniendo su poder San Pedro de los Arcos, materialmente encima de la estación del Norte y de la calle de Uria, los marxistas fueron incapaces de penetrar en la ciudad, se hará cargo de la inverosímil defensa de Oviedo, operada por el magnífico espíritu interior y la cobardía inmensa de los rojos. Un milagro, un gran milagro de la SANTINA de Covadonga, cuyo camarín, por cierto, se asegura han volado los criminales marxistas, después de asesinar a los canónigos que no pudieron huir...

### Lo inexplicable

Lo inexplicable es lo que el genial Aranda llamó el ENEMIGO INTERIOR, la pasividad y cobardía de la mayoría de los ovetenses. Aparte el contingente de 2.000 milicianos organizados por Ladreda y compuesto de los antiguos falangistas y jóvenes de A. P., la casi totalidad de la clase media se metió en casa y hasta rehuyó el cumplimiento de las órdenes del sitio. Está comprobado que hubo quien aplaudió a los aviones rojos cuando venían de su aeródromo de Avilés los días en que nuestra aviación, por el mal tiempo, no podía abandonar su base de León. Hay quien calcula que los ovetenses pasivos, de tinte más o menos rojo, subían al ochenta o noventa por ciento. Esa es la guntuza que recibió a la tropa con frialdad, y eso que Aranda, si de algo ha pecado, ha sido de descendiente, pues no fusiló a nadie, teniendo en su poder a varios primates de los revolucionarios.

## En Zaragoza se celebra con entusiasmo el reconocimiento por Alemania del Gobierno de Burgos

Los suizos protestan de las noticias tendenciosas sobre falsos fusilamientos realizados por el Ejército

Burgos, 19 (11 n.).—La Asociación de la Prensa de Zaragoza comunica que hoy se han verificado en aquella capital diversas manifestaciones jubilosas para celebrar el reconocimiento, por Alemania e Italia, del Gobierno de Burgos. Durante todo el día recorrieron las calles compactas muchedumbres. Los balcones ostentaban banderas de los países amigos. Una de esas manifestaciones se dirigió por las plazas de Paraíso y Constitución. En la enorme concurrencia iban las músicas de requetés y falangistas, las colonias italiana y alemana y representaciones de naciones sudamericanas residentes en Zaragoza.

Después de recorrer las calles, dando vivas al caudillo Franco, a Alemania e Italia, fueron al templo del Pilar, donde se cantó una salva a la Virgen, y más tarde a la Diputación, en cuya fachada se exhibía un gran retrato del general Franco. Desde el balcón de dicho edificio dirigieron las autoridades la palabra a la multitud. La ciudad lució, por la noche, espléndidas iluminaciones.

Dice también la referida Asociación de la Prensa zaragozana que, en nombre de la Colonia suiza de la capital consigna la protesta contra las noticias tendenciosas publicadas por algunos periódicos de la República Helvética, en los que se calumnia al Ejército español, atribuyéndole fusilamientos de sacerdotes protestantes e incendios de sus iglesias y capillas, y que, al mismo tiempo, le ruega el presidente de la Colonia indicada que

haga llegar al departamento de Relaciones Exteriores del Gobierno de Burgos, además de la protesta formulada, la declaración de que todos los súbditos suizos, católicos y protestantes, son respetados y queridos en Zaragoza, lo que es conveniente que se sepa, para que los periódicos difamadores se enteren y rectifiquen sus informes malévolos.

## Fallece el cardenal Maurin, arzobispo de Lyon y Prímado de Francia

París.—A los setenta y ocho años de edad, ha muerto el cardenal Maurin, primado de Francia.

El cardenal Maurin nació en Ciotat, en las proximidades de Marsella. Después de varios años de celoso ministerio, fué nombrado obispo de Grenoble en 1911, puesto que conservó cinco años y en el que trabajó activamente en las obras sociales, siendo un gran impulsor de los Sindicatos católicos, especialmente de los femeninos, teniendo que resistir con tal motivo una violenta campaña de la Confederación General del Trabajo. Al cesar en su diócesis, por ser llamado al Arzobispado de Lyon, transmitió a su sucesor monseñor Caillot los mencionados Sindicatos en un estado floreciente.

El Papa Benedicto XV tuvo la idea de llevarle a la villa arzobispal de Lyon y al mismo tiempo la de concederle el capelo cardenalicio.

A pesar de ser miembro de importantes congregaciones romanas, entre ellas de la de Propaganda y delegado pontificio en varias ocasiones, no dejó de ocuparse con todo celo de su diócesis, siendo, por cierto, el alma de la reciente Exposición Católica de Lyon, exponente de las numerosas riquezas, tanto materiales como espirituales de su diócesis.

Su desaparición hace que el número de cardenales franceses haya descendido en breve tiempo de nueve a cinco miembros.

## Suscripción nacional a favor del Tesoro público

Relación de efectos y alhajas recibidos en concepto de donativo el día 16 de Noviembre

Don Manuel Tapia Velasco, de Navas de San Antonio, una botanadura y un anillo; don Antolín Useros Gil, de Navas de San Antonio, un par de pendientes; doña Aurea Riópérez de la Puente, tres sortijas con piedras, un pendiente y un alfiler; doña María Tejedor Quintano, una pulsera.

Relación de donativos recibidos en metálico el día 16 de Noviembre

Hijas de María, del pueblo de Madrona, 50 pesetas; don Tomás Miguelláez Mena, de Carbonero el Mayor, 500; vecinos de Miguel Ibáñez, pesetas 1.632,50; don Millán Gómez Fraile, de Cuéllar, 200; don Fidel Martín de Frutos, de Torreguítierrez, 200; vecinos de Condado de Castilnovo, 79; don Mateo Casla, secretario del Ayuntamiento de Duruelo, un día de haber, 8,65; vecinos de Veganzones, 61; Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Segovia, segunda entrega, 1.908,85; señor administrador del Patrimonio de San Ildefonso, 50; don Pedro Alonso Fernández, 2.000; don Francisco Galindo, 15; señores comerciantes e industriales de Valle de Tabladillo, no asociados a la Patronal, segunda entrega, 15.

Total, 6.720 pesetas. Relación de efectos y alhajas recibidos en concepto de donativo el día 17 de Noviembre

Doña Agustina Sastre, viuda de Fernández de San Ildefonso, una botanadura (cuatro piezas), un par de pendientes, un reloj, una moneda de veinte francos franceses y otra de veinte dólares; don Saturnino Sastre y señora, de ídem, una cruz y un par de pendientes; don Eloy Sastre y señora, de ídem, dos alianzas; doña Juliana Higuera, de ídem, un par de pendientes; don Bonifacio Fernández y señora, de Segovia, dos arillas, un par de pendientes y una sortija.

Relación de donativos recibidos en metálico el día 17 de Noviembre

Señor juez de Instrucción, interino de Segovia, un día de haber, 20 pesetas; empleados y personal del excelentísimo Ayuntamiento de Segovia, un día de haber hasta 4.000 pesetas de sueldo, anual y dos desde este sueldo en adelante, mes de Octubre, 1.551,85; don Alejandro Soriano, 10; empleados y personal del Ayuntamiento de San Ildefonso, un día de haber hasta 4.000 pesetas de sueldo anual y dos desde este sueldo en adelante, mes de Octubre, 187,70; don Sixto Cámara, arquitecto, en nombre de los obreros de Palacio y Casa de Canónigos de San Ildefonso, 407; doña Agustina Sastre, viuda de Fernán-

## UNA INTERVENCION DE MUSSOLINI

Después del reciente viaje del ministro de Estado, conde Ciano, a Berlín, y de sus coloquios con los dirigentes de la política del Reich, la atención de los centros políticos europeos se concentraba en el discurso que Mussolini pronunció en Milán para trazar las líneas esenciales de la política internacional de la Italia fascista en este momento de desbarajuste y de desorientación general.

Mientras que el sovietismo ruso se está debatiendo en una espantosa crisis interior, caracterizada por el asesinato de la mayor parte de los antiguos colaboradores de Lenin y que el pueblo ruso se va dando cuenta de que todos sus sacrificios han sido estériles ya que el bolcheviquismo no ha logrado más que agravar su miseria y sustituir a la tiranía de los Zares la tiranía mucho más inhumana de los burócratas marxistas, el fascismo italiano celebra grandes triunfos habiendo transformado a Italia en un país próspero con provenir inusuales.

De ahí que mientras los dirigentes soviéticos para buscar un diversivo a sus dificultades interiores intentan provocar complicaciones en Europa aprovechando de la debilidad de los Gobiernos llamados democráticos y parlamentarios, el «duce» italiano llama la atención de Europa sobre los peligros que la acechan y propone a los demás Gobiernos una política de realidades.

Los males de Europa, ha dicho el «duce», proceden de que todavía no han sido eliminados los últimos restos de la ideología de Wilson, hoy completamente y definitivamente naufragada; a pesar del fracaso evidente de todas sus doctrinas, los políticos profesionales pretenden seguir engañando a los pueblos con promesas irrealizables.

La parte más destacada del discurso fué la alusión a la imposibilidad de establecer un orden pacífico en Europa sin remediar a la injusticia cometida con Hungría, la que fué despojada de territorios y habitantes únicamente para constituir y reforzar estados antialemanes que sirvieran de perros de guardia para hostigar a las fronteras de la Alemania humillada de Versalles.

Pero como Alemania, a pesar de todo, ha logrado sacudir el yugo de Versalles, el artificio ha resultado inútil y se demuestra hoy peligroso ya que un estatuto territorial injusto tiene forzosamente que provocar conflicto que Italia denuncia como causa principal del desasosiego de Europa.

En otro aspecto, la declaración paladina de que Italia—que no ha impuesto a nadie el fascismo—se opondrá a que Rusia pretenda imponer el bolcheviquismo a otros países, constituye una advertencia tanto más de tener en cuenta, puesto que rebasa en acuerdos concretos con Alemania.

Roma, Noviembre.

A. RIMONDI

dez, de San Ildefonso, 200; personal de auxiliares de camineros afectos a la carretera de Madrid a La Coruña, 66; don Jesús Mateo Díez, 2; don Máximo Cerezo Lázaro, 10; niños de la escuela mixta de Los Huertos, 20; señores comerciantes e industriales, de San Ildefonso, no asociados a la Patronal, primera entrega, 1.265. Total, 3.739,55 pesetas.

Relación de efectos y alhajas recibidos en concepto de donativos el día 18 de Noviembre

Don Manuel Tapia Velasco, de Navas de San Antonio, una botanadura y un anillo; don Antolín Useros Gil, de Navas de San Antonio, un par de pendientes; doña Aurea Riópérez de la Puente, tres sortijas con piedras, un pendiente y un alfiler; doña María Tejedor Quintano, una pulsera.

Relación de donativos recibidos en metálico el día 18 de Noviembre

Don Benito Baeza, de Valledado, 100 pesetas; don Juan Pascual Escobar, de Carbonero el Mayor, 2.000; maestros y niños de la escuela de Cozuelos de Fuentesueña, 25; don Gregorio Sáez Pérez, cura párroco de Otero de Herreros (segunda entrega,) 300; doña Josefina Mompín, viuda de Marquerie, 50; Ayuntamiento y vecinos de Navas de San Antonio, 727,40; maestro y niños de la escuela nacional de Navas de San Antonio, 25,70; Casa del Trabajo, 250; Asociación de Agricultores de la provincia de Segovia, 1.000; Congregación de Hijos de María de Membibre de la Hoz, 10. Total, 4.488,10 pesetas.

## Los rojos incendiaron en Madrid el convento de los Jerónimos

Y también el palacio de Alba, al que despojaron de sus joyas de arte

Burgos, 19 (11 n.).—El correspondiente de «La Dépeche», en Madrid, periódico de Tolosa (Francia), participa a ese diario que la Agencia Febus, masónica y marxista, ha concedido un plazo de veinticuatro horas a sus redactores para que se reintegren a los periódicos de esa Empresa, pues casi todos huyeron o se hallan escondidos.

Se sabe que García Atorey, el tipógrafo de «A B C» que dió origen a la huelga famosa que hubo en los talleres de Prensa Española, y que se

ha fugado al extranjero, era jefe de una Checa que cometió centenares de asesinatos. Los rojos han incendiado, en Madrid, el convento de los Jerónimos y el palacio del duque de Alba, después de despojarlos de todos sus objetos artísticos.

## REGISTRO CIVIL

DÍA 19

Defunciones.—Ninguna. Nacimientos.—José Luis Almarcha Morales. Matrimonios.—Ninguno.

**El comerciante o industrial que no anuncia sus productos no debe quejarse si no se fomentan sus negocios, pues sabido es ya que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, anuncie durante un mes, seguido o alterno, en EL ADELANTADO DE SEGOVIA y se convencerá de ello.**

**Se vende** par de machos romos, de media vida; par de va as terrenas, abocadas a parir; 13 cabras, abocadas a parir, y un potro de tres años. Para tratar, con Teodoro Marugán, en Lastras del Pozo.

**Se vende** ternera de diez días, pura raza suiza, superior. Para tratar, Gobernador Fernández Jiménez, 16 y 18, José Duque.

**Se vende** vaca suiza, recién parida del segundo parto, clase superior. Para verla y tratar, con Tomás Arribas, en Rebollo.

**Vendo o arriendo** o cambio por cosas que convengan 200 ovejas merinas, juntas o separadas, buen tamaño y clase también. Se necesita un pastor. Para más detalles, dirigirse a don Valeriano García, en Marazuela.

**Se necesita** dependiente para ta- baco. Razón, Azoguelo, 2, Casa Aurelio.

**Se necesita** oficial de barbería que sepa la obligación. Viuda de Pablo Cañas, en Carbonero el Mayor.

**PERFECTO RIVAS E HIJO**  
SANTA, NUM. 3  
TALLER DE REPARACIONES Y LABORATORIO  
Personal técnico especializado  
Se arreglan todas las marcas de CONTADORES DE AGUA  
Se advierte a los señores abonados al servicio del agua que tengan parados sus aparatos contadores, que avisando a esta casa, calle Santa, 3, se les arregla en veinticuatro horas. Precios económicos  
Se instalan contadores de agua individuales garantizados por doce y veinticuatro meses  
Garantía y presupuestos, gratis  
GRANDES TALLERES DE HOJALATERIA Y FONTANERIA  
SANTA, NUMERO 3

**PANADEROS, CONFITEROS**  
y público en general  
**EL "ANCORA," CASA GONZALEZ**  
Escuderos, número 10, Segovia  
Continúa recibiendo a diario  
**LA LEVADURA "HERCULES,"**  
y  
**LA MANTEQUILLA "ERESCA,"**  
Surtido en ultramarinos

# Una Patria: Un Estado: Un Caudillo